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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.
KIADJAASZENT-ISTVÁN-TÁRSTTLAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
inépoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre :.S frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

A hirdetések árszabálya:
Szerkesztőséi és kiadóhivatal: A pályázati hirdetéseknél minden egyes

szóért,minden közlés után 3 kr.(6 fillér) 
BUDAPEST fizetendő. Egyéb hirdetéseknél egész

* ; oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt
Királyi Pál uteza 13. szám. és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 

, , . „ , . kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti
(bzent-1st van-társulat). j A dijak elöre beküldendőt a Szent-!«tv n-Tár«ulathoz

Az igazság érdekében.
Komoly megfontolás után vettem kezembe 

a tollat, hogy a közelmúltban e helyen be­
mutatott egyik fővárosi katholikus ellenes tan­
ügyi lap hasábjain valami Valencsik Sándor, 
tóin. kath. tanító által a tanügyi köznyilvános- 
>ág elé dobott valótlanságokkal szemben az 
igazat meg védelmezzem. S ha talán nagyon is 
nyílt és őszinte volnék kijelentéseiben, szol­
gáljon mentségemre: hogy nekünk szerénységet, 
megalkuvást nem szabad ismernünk ott, hol a 
Krisztus szelleme szerinti kath. tanügy érdeke 
kölelességszerüen parancsol velünk.

E kötelességérzet hatása alatt irom én is az 
alábbiakat, távol ál Iván tőlem minden személyi 
tekintet, noha lehetnek egyesek, akik éppen 
azért, mert magam is annak a nagynevű tan- 
férfiunak figyelme folytán jutottam a kath. 
tanügy eme emberi erőt emésztő fokosába, 
akit közvetve megvédelmezni látszanak soraim, 
rosszlelküen a részrehajlás vádjával illetnek. 
De ezzel nem törődöm.

Szivem nem képes elviselni megtorlás nél­
kül a kath. intézmények és a kath tanügy iga­
zainak méltatlan meggyalázását. Nem tudom 
szótlanul elviselni azt, hogy egy oly lapban, 
hol minden ellen a mi katholikus, csak mérgei 
szórnak és öldöklő tőrt irányítanak, egy kath. 
tanító, kalb, szellemet, nemes intentíőkat ne- 
gélyezve alaptalanul kicsinv bírálat tárgyává 
tegyen egy országos érdekű kath. intézményt, 
megtépázzon jellemükben méltatlan kezével or­
szágos nevű kath. tanférfiakat és egy becsü­
lettel működő kath. tanító testületet.

Uraim, jól jegyezzük meg, hogy a kath. 
tanügy mezeje politikai szempontból közömbös 
terület, lit a béke és a szeretőt a fegyverek. 
Ezekkel lehet, itt csupán hódító hadjáratot 
vívni: ezek nélkül ellenségei vagyunk saját 
magunknak, valamint az egyház virágos kert­
jének: a katholikus iskolának S akik meggon­

dolatlanságukkal, kicsinyes személyi érzékeny­
ségből, ellenségeink kezébe még fegyvert is 
nyújtanak : azoknak eljárása egyértelmű vétek 
a hazaárulással.

Ily kijelentések után, fájó szívvel konsta­
tálom, hogy Valencsik közleménye azt jelenti, 
hogy Esztergomban az az ádáz személyi harc/., 
mely immár múlt év augusztus havától hol fogyó, 
hol megújuló erővel szolgáltatja az országos 
közvélemény számára kath. tanítóképzésünk 
végtelen kárára a szenzácziós eseményeket, 
nem szünőben. hanem növekvőben van és immár 
oly jelleget öltött, amidőn az többé nem az egy­
házmegye. hanem az orsz. kath. tanügy kér­
désévé vált.

Ez a körülmény teszi most már kötelessé­
günkké, hogy a kath. tanügy ezen országos 
orgánumában az esztergomi, kath. képzővel 
kapcsolatos személyharezczai, alapjában fog­
lalkozzunk. Különösen a legutóbbi, minden tisz­
tességes érzést nélkülöző kirohanás jelentőse­
gét, a maga értékére redukáljuk.

Hogy pedig végeredményileg az igazságban 
teljes megbizonyosodásra jussunk : lássuk előbb 
a hajsza indító okát, alapját.

1. A magyar tanítóság küzdelmeinek régi 
tárgya vala az és az ma is, hogy végre-valahára 
a tanítói pályán is megkapja a munka, a törek­
vés. az érdem a maga jutalmát a fokozatos 
előléptetésben. Legyen tehát a mi e tekinté­
lyes testület minden tagját nemes ambitiöval 
töltse el s az öntökéletesed ősre ösztönözze. Le­
gyen a mi a tanítóban a hivatásszeretetnek 
alapot, éltető tápot adjon.

2. A magyar tanítóság évtizedek óta mint 
megrögzött véleményt hangoztatja hogy jó 
tanítókat csak azok tudnak nevelni, akik is­
merik a népiskolát, akik maguk :s tanítók 
voltak. A középiskolától menekült diletans 
képzőtanárok tudhatnak talán többet, kié ussz- 
készüliségiik a tanítóképzői tanárságra hiányos, 
fogyatékos s nincs meg bennük soha sem az
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:enI lelkesedés a népoktatásügy iránt. 
■iikf-:1,:-'# it11ai magát képzőtanárra 

. : ~ n i tanítóban. Mar ned;g, hogy 
; iv.íii-'h'íe lelkesedésre keli ne- 
k-ttst z>: nem szenvedhet: ez megdönt­

ien] ü ok tovább.
.i- áital beigazolt valóság az 

a ka:t:. ranügy nem rendelkezik ele- 
szakiekintelylvei. És pedig ez nem 

gy. mint ha a kath. tanítói kar díszes 
■ mini elegendő értelmi és 

a (Tava lóság, mert hogy tényleg van 
nr. arra fényes példát adott a múlt 

. szagos kath tanügyi kon-
.ví-'V1 voi kevés kath. tanügyi ki- 

Hie:t alkalom és kellő eszközök 
tehetség, a legtisztább lei- 

.- : avUip i: Imver, nem érvényesülhet.
iév bűne volt dr Komlőssv Ferencz- 
isz'-Tg-mi egyházmegye fötanfelügyelő- 

. a kath. tanügyért mindenkor es 
méh ser: érző szive nem mondom, 

az; kát . tanítóság. hanem a kath. 
■» ; ' : kérdéséit megmerte érteni

nem más s ehhez képest: e tanév 
hvrczegprimás ó tőmagassága 

á szervezett esztergomi kir. kath. 
pzo intézethez dr Kováts Kálmán áldo- 
s;z z:.",I vs (.iuzsvenits János áldozár. 
gazolt középiskolai tanáron kívül mind 
o.é-rtiakat véleményezett kinevezésre, 
't Bertalan. Dreisziger. Mócsv es Oberth 
i'.n; ■ ! karból es Vágvölgyi Ferencz 
rr.-ü; gyermek atyja a beszüntetett 
nl-ati képzi‘-tanártestületből neveztet- 

iegkegyesebben.
•m-zm k tiszteli olvasóink, hogy annak 

magyar kath. tanítóság nevében itt e 
' v hndólatot, hálát fejeztük ki 
:>zag io boros főpapjának ama bölcs 
i-es-i. hogy éppen a miileni um évé- 
t.agv örömet nyújtott a már-már csüg- 

■ Aiith tanítói karnak. És résztvett orö- 
r 1 i■ a ■ ■ a a magyar tanítói kar egyetemlegesen,
'! I gyík legtekintélyesebb tanítótestület 
az ar.viveieki. mint nem kath. egyesület, kö- 
' ‘ö11 :> inaiban is lerótta a tanítóság lta- 
Uirtauin haiaji^t a bíboros herczegprimás fi 
fomaga-saga előtt azért, hogy az esztergomi 
ö-ri:.: kinevezésekkel utat nyitott a tanítói 
tnr-ii.-omak es nemes törekvésnek, tiszteletet 
• be,-ülést hirdetett a tanítói oklevélnek.

és ebb° az általános örömbe, üröm is ve­
gyit. Észtergomban ádáz személyi harcz tá­
mad: amiatt, hogy egyesek elveszítették öra- 
a-.ioi állasukat s a pályázó közül meg csak 
mindössze négyen, mondd négyen érték el 
ezeljukat s mindannyian világi tanférfiak.

A sok ki nem elégített személyi érdek, 
viobn az esztergomi helyi lapokban, majd az

ország egyes megtévesztett tanügyi közlönyei­
ben vad haraggal tört a kinevezettek személye 
ellen. Es Uram bocsásd meg bűnüket, most meg 
dr. Komlóssv Ferencz prépost-kanonok fötan- 
feliigyelö személyének törnek es megdobáljak 
a kath tanítóság törekvéseinek ez élő oszlo­
pát. A kath. tanügy es tanítóság nyílt és titkolt 
ellenségei tombolnak örömükben a látványos­
ság fölött; mert hisz. a kath. tanügyi nagy­
gyűlés nem várt sikere szálka az ő szemükben 
s jól tudják, hogy mindez a Komlóssv ki­
tartó küzdelmeinek gyümölcse. A kath. világi 
tanítóságot meg éppen félve látják erű és te­
kintélyben. föllépni, tik megszoktak azt, hogy 
e testület a képzelt elnyomatás keserveivel 
szivében az ö népség-katonaságuk legyen azon 
országos és minden egyéb mozgalmakban, me­
lyeknek éle nem ritkán éppen a kath. egyház 
iskolaügye eilen irányul.

Mi tudjuk azt. hogy ezek az urak kapva- 
kapnak oly közleményeken, melyekkel a kath. 
tanügy ellen bármily alakban és formában tá­
madást intézhetnek. De kell. hogy legyen a 
kath. tanítói karban annvi utaz Int annyi kü- 
telessegérzet, hogy sajat édes anyja ellen tudva 
ajvagv tudatlanul nem tör. elleneivel nem szö­
vetkezik. elleneinek fegyvert kezébe nem ad.

Elfajult szenvedély az, a mi Valencsik alá­
írásával megjelent közleményben kifejezésre 
jut. Denuneziálja Dr. Komlússyt. leszólja Ber­
talan. Oberth, Mócsv tanárokat, becsületében ga­
zol Vagvölgyinek. És az egészben, a legnagyobb 
háladatlansággal ítélkezik a biboros-herezeg- 
primás atyai szívvel eszközölt rendelkezéseiről. 
Annyi rossz akarat, annyi rút irigység egv 
csomóban mint a szóban levő ezikkben van. 
ritkán jelent meg közleményben.

És ki van aláírva ? Valancsik Sándor 
néptanító, a ki csak múlt. évben nyert Eszter­
gomban éppen dr. Komlóssv elnöklése alatt 
tanítói oklevelet, most. segéd-tanító. A czikiró 
tehat egy iiatal korú tanító, aki az élet-iskola 
komoly tapasztalásai híján erkölcsbirói fontos 
szerepre vállalkozik s oly hatalmas élőlölgv meg­
döntésére készül, mint egy Komlóssv. Ju uram, 
tudja-e ön azt. hogy ki ez a Komlóssv a kath. 
tanítóságnak: de nemcsak nekünk, hanem a 
magyar tanítóság egyetemének is?! Ha nem 
tudná, kérdezze meg attól a titkos szövetség­
től. melynek nevét eszközül átadta. Azok kö­
rében igen jól tudják és Így egy őszinte pillana­
tukban lelkiismeretűk sugallatára hallgatva 
— bizonyára megmondják önnek is az iga­
zat. Mi nem dobunk követ önre, noha rászol­
gált. csak sajnáljuk, hogy tettével habár rövid 
időre is. de keserűséget okozott, talán annak a 
szívnek, melyben a kath. tanító neve kiirt- 
hatatlanul van besődve. ki megszokta viszont 
azt. hogy nevét minden igaz kath. tanító 
hálás tisztelettel vegye ajkára. Mi hisszük, hogy 
dr. Komlóssyban erősebb a józan meggyőző­
dés a kath. tanítói karról, semhogy a Valen-
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csik-féle támadás folytán talán ezt mondaná: 
»altala — benne s tetteiben látom, hogy kígyót 
melengettem keblemen s — megmart«.

Összefoglalva felszólalásom lényégét, kije­
lentem, hogy : 1. a »Nemzeti Iskola« 5. számában 
megjelent Vaiencsik-téle czikkben egyenes,nyílt 
támadás foglaltatik a hath, tanágy országos 
érdekei- ellen. Ölni es gyilkolni akar személye­
ket. de tényleg a kalb, tanítóképzés tekinté­
lyének lerántására irányul minden szava.

2 A közlemény személyi vonatkozásainak 
mteneziója meg határozottan rossz indulata. 
Szóval czikkiró eljárása megvetésre méltó, 
mert nem fér össze az igaz kath. tanító lel- 
kületével. jellemével»

Végszavunkat a becsületében megtámadott 
tanári testülethez intézzük, biztosítván őket 
arról, hogy e megtámadtál as után a tanítóság 
közvéleményében csak fokozódott a személyük 
iránt nyilvánuló tisztelet és becsülés. És fo­
kozza ez türelmüket, éleszsze munkakedvüket, 
hogy minél eredményesebb működésükkel di­
cséretére váljanak a kath. tanítói névnek. Ha 
egy Mócsv, Petrovátz, Erdődy, Schultz, egy­
kori néptanítók, országos érdekű működé­
sükkel tiszteletet és becsülést vívtak ki ne­
vüknek s a magyar képezdei tanar-testület 
kiválóbbjai közé tartoznak, mi kifogásuk lehet 
egyeseknek az esztergomi tanítóképző sok te­
kintetben ismert nevű tanári kara ellen ? Azért, 
mert egyesek önös érdekei csorbát szenved­
tek a kinevezéssel, nem lehet ádáz személyi 
harczok prédájául dobni elvet és közérdeket. 
Meg kell szűnnie az esztergomi képző tanár­
testülete ellen indított hajszának. Ezt a kath. 
tanügy országos érdeke kívánja. Az uj tanár- 
testület hivatása magaslatán áll. Kifogástalan 
jellemek mind, a kath. tanítói karnak ismert 
alakjai. S mi kell ennél több?!

De van még egy szavunk dr. Komlóssy 
Ferencz prépost-kanonok úrhoz, mint a kath. 
tanítók országos bizottságának elnökéhez. Tisz­
telettel kérjük őt. hogy egy megtévesztett kar­
társunk könnyelmű eljárása miatt, ne vonja 
meg. jótékony szeretetét a kath. tanítói kartól. 
Áldozzák a kath. tanügy oltárán a régi kedv­
vel, a régi ügyszeretettel. Neve mindnyájunk 
szívében él. s azt nem tépheti ki onnan a 
legmerészebb erőszak sem.

De kérjük ő nagyságát, hogy a kath. taní­
tóság hódoló tiszteletét újítsa meg Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás Ö főmagassága 
előtt. Fejezze ki mély hálánkat azért, hogy a 
kath. tanítóság köréből nevezett ki érdemes 
képzőtanárokat és egyben jelentse ki, hogy a 
magyar tanítóság kath. meggyőződésében erős, 
hazaszeretetében rendíthetetlen s a kath. is­
kolákért élni-halni kész és ebben akarja a 
jövőben is alapját bírni a magas bizalomnak

Béke velünk ! Ember Károly,
a kath. tan. orsz. híz. alelnöke.

Sok apró alkotja a — nagyot,
Uton-utfélen hangzik a panasz, hogy a nép­

iskola túlterheli a gyermeket. És valóban úgy­
is van ’ Sokfélét és sokat tanít és megterheli 
az agyat azzal is, hogy oly képzeteket töm a 
gyermek fejletlen agyába, melyeknek befogadá­
sára a talaj még nincs kellően előkészítve s igy 
a képzetek hasonulása, társulása ingadozó, felü­
letes, könnyen múló s gyakran nyomot sem 
hagyó.

Ä felfogás ma az, hogy mennél hamarább, 
mennél többet: s ebben a nagy sietésben a 
gyermek lelkét nem a tárgyi világhoz kötni a 
ezé!, — hanem fel, mennél magasabbra emelni. 
Iíogv ez boszulatlan nem marad — az termé­
szetes.

A népiskola előtt ott áll a középiskola —. 
minden egyöntetűség és szerves kapcsolat luan : 
oda készíti elő növendékeit, figyelmet sem­
vetve amaz igényekre, melyeket joggal támaszt 
vele szemben az a társadalmi nagy réteg, 
mely el van zárva a középiskoláikban nye­
rendő magasabb műveltség megszerzésétől.

Érdekes azonban, hogy a középiskola mind­
ezek daczára hangosan vádolja a népiskolát, 
hogy növendék-anyagát nemcsak hogy »nem 
kellően«, de kritikán alul készíti elő a közép­
iskolákra.

A népiskola tehát kettős czél felé töreke­
dett. s egyiket sem valósította meg.

Emanczipálni kell a népiskolának magát 
ama felfogás alól. hogy ő a középiskola elő­
készítője : a népiskola nem eszköz oly érte­
lemben. hogy egy magasabb iskolára készítsen 
elő. hanem czél. Czél ja oly oktatást es mű­
veltséget adni a gyermeknek, melyre a haza 
minden polgárának kor- és nemkülönbség 
nélkül, okvetlenül szüksége vau. Ha ezt a 
czélt. alárendeli egyebeknek, feladatát nem tel­
jesíti kellően s kötelességet mulaszt. A népis­
kola törekedjék, illetőleg ne csak törekedjék, 
de legyen is önálló, független, ekkor emel­
kedik feladata magaslatára ... A sok könyv, 
a sok tudás megöli a lelket s érintetlenül 
hagy még valamit — a szivet.

Pedig nem kevésbbé fontos dolog erkölcsi­
leg jobbá tenni a gyermeket, sőt talán fon­
tosabb, mint tele tömni az agyat s üresen 
hagyni a szívet. Korunk legnagyobb hibája, 
hogy nincs erkölcsi belátása. erkölcsi akarata.

Szükségesebb volna ez irányban gondolkodni 
és tenni, mint a középiskola kegyét hajhászni. 
»Minden ország támasza, talpköve a — tiszta 
erkölcs.« Szeretik a felekezeti s különösen a 
kath- iskolákat vádolni azzal, hogy a hit­
tan tanítása háttérbe szorítja a reáliákat.

Nos hát ez a vád alaptalan: a hittan ta­
nítása pedig, ha alaposabb, ugv megszokott az 
iskola jellegénél fogva s bizonyára erkölcsi 
tekintetben áldást hozóbb, gyümölcsözőbb is.

A népiskola mindamellett, hogy tényleg túl­
terhel, megfeledkezik sok egyébről.



ezekk«-: szemben akkor mulasztó 
a népiskola ?!

Az elemi népiskola: tanterv ;■ 
szőnyegen van. vetette le 

i- t-niesekv:. Onálláknttk óhajtjuk 
<kt>->ít. ne 1 esvén az semmiféle

k tat ástA'".’ (‘sós o

>.tk meg az. erkölcsi oki 
stii.. mint az egyén tin 
nemz- ti nevetést emelj 
megiiíettő polezra.

Különbén felette öi 
> rv-iuimkiilaíukhoz a 

mi, a katli iskolák > 
ö!a készen átlő tanterv

mei

;zlottban uev
a készültizamar

körökben

eddtgmé

Nem ad gondos nemzeti nevelést. ,{ nem­
zet: érzület nevelése nem részesül oly kellő 
ápolásban, minőt megérdemelne.

Bar ténv az, hogy tan- és különösen olvasó­
könyveinkben az újabb időktől fogva találunk 
oly momentumokat, melyek nemzeti irányúnak 
•.intetik felnevelést, de ez korán sem elég arra. 
hogy *■ tekintetben vád ne illethetné a nép-

A középiskola e részben kevésbité kifogá­
st. ható. K körülményből kifolyólag azonban 
nem útiunk mentségei a népiskolára nézve, 
mer: a népiskolából nemcsak a középiskolába 
mennek at a gyermekek, hanem legnagyobb 
re«-.ri;kt.en tíz életbe lépnek ki. mar pedig

nlasztás! követett el

revíziója, mely 
1 bennünk e 
tehát a nép- 
skola uszniy-

sürgetiink. Állapit- 
módszerét. anyagát 

rgvnál van. A hiányos 
ek a népiskolában az öt

örvendünk, hogy a tan- 
közoktalásügyi tanács 
•zátnára immár egv év­
eket vette alapul, 

alkalmából ez ideig iöl- 
között alig találtunk újat. 
egy sem. a melyei a ár. 

berencz elnöksége alatt működött 
zottságaz o két évig tartó munkálata­

im nt az osztatlan isko- 
tantervében immár ervénv- 

Sok dicsérő, sok elis- 
angziK fel az irányadó tanügyi 
munkaiatok érdemére vonaikozó- 

ko/.za es erősíti abbeli re­
jt nagyméll. püspöki kar 
nem késhetik e munkala- 

zemben. Mi hisszük, hogy a kath nép- 
íj tantervei mielőbb érvényre emeltetnek, 
váltásos és hazafias kát h. tanítóság az 

biztosabb alapokon fog munkálhatni 
sokára mai a népoktatás csarnokaiban.

Cz.

Level a szerkesztőhöz.
Igen tisztelt szerkesztő úr!

Igazan nagy szomorúsággal olvastam a 
kedves »Népnevelő, jelen évi első szamában, 
hogy ezt az érdemes lapot a katli tan férfiak 
nem karoljak fel eléggé s hogy az ingyen kül­
dötteken túl alig nehány példánvban van el­
terjedve : pedig azt hinne az ember, hogy a 
csekély 3 forintnyi évi díjat több százan 
szívesen megfizetik olyanok, kiknél az a cse-

I kély összeg számba is alig jöhet. De hát ezen 
én, mint igénytelen tanító, valamint kartár­
saim nem változtathatunk.

De arról már tehetünk, hogy a kiadó Tár­
sulat reánk vonatkozó panaszának oka hova- 
hamarább megszűnjék. Megdöbbenéssel olvas­
tam a panaszokat. Tehat a »Népnevelő, két 
év fennállása alatt nem létesített valami na­
gyobb közeledést és szorosabb kapcsot a Szent- 
istván-Társulat és a kath. tanítóság közt. Még 
azt sem eszközölte, hogy a tanítók nagv szám­
ban belépjenek a Társulatba, mely Magyar- 
ország legelső katholikus egyesülete s tagjai­
nak csekély díjért ez értékét jóval felülmúló 

. kiadványokat nyújt. A tanítóság még mindig 
nem versenyez a Társulat ifjúsági iratainak 
es népies olvasmányainak terjesztésében.

Kedves kartársak! Szüntessük meg a na­
gyon is jogos panasz okait s minden irányban 
tegyük meg azt. a mi tőlünk telik, a magunk 
és a jó ügv érdekében. Lépjünk be számosán, 
tömegesen a Szent-István-Társulatba. melynek 
neve kezdetben .Jó és olcsó könyvkiadó tár­
sulat. volt s ezt a nevet ma is teljes mér­
tekben megérdemli, mert tagjainak csekély 

forint 15 krajvzárnyi évi díjért legalább 
90 ívre terjedő tanulságos olvasmányokat ad 
sí egv eb kiadványait is oly olcsón árusítja, 
hogy e tekintetben is hazánk összes kiadóit 
túlszárnyalja. De ne elégedjünk meg azzal, 
hogy magunk belépünk, hanem ismerős polgár­
társainkat is ösztönözzük a belépésre s a Tár­
sulat ezél,jaínak felkarolására

Terjeszsziik a Szent-lstván Társulat kiad­
ványait s főkép az ifjúsági iratokat es a népies 
olvasmányokat. Mindezeket a kitűnő tartalom 
é>s szép kiállítás mellett csekély áruk is ajánlja.

Távolítsuk el iskoláinktól mindazokat a tan­
könyveket. melyek nincsenek benn a Szent- 
istvan-Társuiat. evenkint kiadott hivatalos Tan­
könyvek és tanszerek jegyzékében«, hiszen ez 
kötelességünk, mert a nagymélt. püspöki kar 
1871-ben kötelezőleg elrendelte, hogy a kath. 
népiskolákat a Szent-istván-Társulat látja el 
tankönyvek- és tanszerekkel.

Könyvszükségleteinket mindenkor a Szent- 
lstván-Társulatnál szerezzük be, ezáltal is szo­
rosabbá teendők azt a kapcsot, melyet a taní­
tók javát szívén viselő Társulat nagyon óhajt 
és mindig hangsúlyoz.

És kérem kartársaimat, szíveskedjenek e 
tárgyhoz a »Népnevelődben többször hozzá­
szólni s idevonatkozó akár örvendetes, akár 
szomorú tapasztalataikat közölni.

Itt az idő, hogy felébredjünk az álomból 
és rázzuk le a közöny bilincseit. Lássuk be 
végre, hogy nem mindegy, engedelmeskedni fő­
pásztoraink rendeletéinek vagy azokat figyel­
men kiviil hagyni; hogy nem mindegy, katho­
likus vallásos szellemű könyvekből tanítani 
vagy ily szellem híjával írottakat adni a gyer- 

! mek kezébe; hogy nem mindegy, istenes czél-
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plmit
zatú könyveket adni olvasmányul az ifjúság­
nak és a népnek, vagy szabadjára hagvni őket 
olvasmányaik megválasztásában; lássuk be. 
hogy a tanítónak nem szabad az ifjúságot és 
a népet magára hagyni. És azt is lássuk be. 
hogy a katholikusoknak össze kell tartaniok 
s a kath. egyesületekét, kivált azok elsejét, a 
Szent-István-Társulatot, fel kell karolniok," hogy 
az tagjainak és híveinek nagy száma és’ sok­
oldalú, hathatós közreműködése fölvtán Isten 
dicsőségét, az egyház felmagasztaíására s a 
katholikus tanügv előbbre vitelét felvirágozzák.

Egy katholikus tanító.

IRODALOM.
— Értesítés. Tisztelettel tudatom összes 

kartársaimmal, hogy az ötven (30, 20 és 10) 
verses népies búcsúztatók, melyeknek az 1. 
8.. 12—13. és 19. számnak bevezető versei 
Erdélyi Sándor »Temetési Énekek és Népies 
Búcsúztatók* czímű jeles munkájából lettek 
átvéve, a sajtót elhagyták. A nvomdai nagy 
költség daczára is a 11 íves és 275 oldalas 
munkának ára bérmentes küldéssel 53 kr. A 
versek több helyen eltérve a rendes szabály­
tól, úgy írattak, mint azt igen sok helyen‘a 
nép énekli. Az első kiadás eífogytával csak a 
nyomdai költséget számítva, azon megrende­
lőknek. kik kívánják, az összes énekekre szóló 
kot tázott dallamokat is megküldöm. A máso­
dik kiadás csak jóval felemelt ár mellett lesz 
kapható. Az alkalom tehát itt van, midőn egy 
búcsúztató 1 kr. Csak a neveket kell felcse­
rélni és készen van. s mindenhol a plébáno­
soktól is elbúcsúztatva. Ily csekély ár mellett 

- hiszem — többé egy kartársam sem ve­
sződik búcsúztató - írással. A megrendelést 
utalványon kérve (53 krt) és szives pártolá­
sukért esdve maradok Bussán, 1897. február 
hava (u. p. Szakái, Nógrádm.) kartársi szere­
tettel Szakoly István, r. kath. kántortanitó.

VEGYESEK.
Kath. tanítók kérvénye. A képviselőház 

szombaton tárgyalta a kath. tanító-egyesüle­
teknek dr. Komlóssy Ferencz által indított 
mozgalom folytán a milleniumi évnek 3, eset­
leg 5 évnek való beszámítása iránt a kép- 
viselöház elé terjesztett kérvényét. A kérvé­
nyező bizottság egyszerűen kiadatni vélemé­
nyezte a kérvényeket a miniszternek, de a 
képviselöház általános helyeslésseldv. Komlóssy 
Ferencz képviselő indítványát fogadta el. mely 
szerint pártolólag teszi át a kérvényt a kor­
mányhoz. Dr. Wlassies miniszter is örömmel 
fogadta a képviselőház határozatát. A részle­
tes tárgyalását a kérvényügynek a jövő szá­
munkban adjuk.

Jubiláló tanügybarát. Január hő 31-ik nap­

ján ritka ünnepélynek volttanujaNvitra-Komjáth 
közönsége. E napon mutatta be a Mindenható­
nak áldozatát Turcsányi Mátyás czimzetes 
kanonok s komjáthi plébános áldozárságának 
50 éves fordulója alkalmából. 30 évi áldásos 
működés alatt sok jót köszönhet szíve jóságá­
nak hitközsége. Igv impozáns iskolát, három 
tanítónak lakást s külön kántorlakot építtetett 
a községnek s mindez közel 10,000 forintjába 
került. Ezenkívül tanítói részére 6000 frtos 
»Turcsányía-féle alapítványt tett, melynek ka­
mataiból két tanító nyer fizetési pótlékot. Azon­
kívül minden évben még külön 100 frttal járul 
a tanítók fizetéséhez. Adjon az Isten sok ilyen 
tanügybarátot a hazának. Nevét az áldott 
lelkű plébános örök időkre feledhetetlenné 
tette. Ad multos annos!

Rendelet a tanfelügyelőkhöz. Wlassits 
Gyula kultuszminiszter körrendeletét bocsátott 
szét a tanfelügyelőkhöz. Felszólítja őket. hogy 
működésükben különös figyelemmel legvenek 
a tanítás sikerének fokozására és a vallásos 
erkölcsös nevelés biztosítására. Ezért azt kí­
vánja tőlük, hogy nagyon szorgalmasan láto­
gassák az iskolákat, s vizsgálják meg, hogy a 
tanítók fizetése a törvény rendelkezései szerint 
pontosan történik-e. Mert a miniszternek óhaj­
tása, hogy a tanítók fizetésének rendezéséről 
szóló törvényt nagyon lelkiismeretesen hajtsák 
végre.

Követésre méltó példa. Komárommegve 
közgyűlési határozatban mondotta ki, hogy a 
vármegye területén levő tanító - egyesületek 
tagjai — felekezeti különbség nélkül — ha 
akár köz-, akár körgyűlésre mennek, a község 
részéről természetben szolgálandó fuvarral és 
2 frt napidijjal láttassanak el. Az utóbbi éven- 
kint a költségvetésbe felveendő s elszámolása 
az egyesület elnöke által esetről-esetre látta- 
mozott és a tanító által benyújtandó igazol­
vány mellékletével történik.

Báró Pongrátz Julia. A női erények leg­
szebb virágai. A világba lépő leánykák ré­
szére. A magyarországi zárdák és összes katho­
likus nevelőintézetek növendékeinek szeretettel 
ajánlja 1896. október 11-ikén, Magvarorszag 
Nagyasszonyának ünnepén a szerző. E könv- 
vecskének ez élj a az, hogy mindazoknak, kik a 
női nevelő-intézetet elhagyták, sőt már a fel­
sőbb osztályok növendékeinek is, kedves és 
hasznos olvasmányul szolgáljon s őket a jóban 
való ailhatatosságra és növekedésre ösztö­
nözze, hogy ápolja bennök az intézetben ki­
kelt és fejlődésnek indult erényvirágokat, hogv 
fejleszsze bennök a vallásosság, a hit, reménv 
és szeretet, a szivtisztaság, önmegtagadás, sze­
rénység, szelídség, lelki nyugalom, munkásság 
hallgatagság, rendszeretet "stb. erénveit s ily-
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kép oda hasson, hogv az ifjú leány jámbor 
keresztenv maradjon s belőle derek honleány 
t-s erenves családanya váljék. A mit kis 8-r. 
20H ial. díszes vaszonkötésben 1 frt. Meg­
verni * the:«' a Szent-lstvan Társulat ügynöksé­
gében Budai-.-st. Királyi Pál-uteza 13. sz.) és 
a szerzőnél Bomazon i Pestm

Halálozás. Az. ekeli r. kálit, iskolaszék ne- 
•. »-ben ludat jak lapunkkal, hogy um. hó 22-én 
dalt mea Ekéién MarezeU Szilard nyugdíjas 

ti rd vamokon. Pozsonymegvében 1808. 
/ cs s - an született 's így 80 evet élt. A 

-anili'i válván éti évig mii ködólt. Iskolaszék i 
. inuké rr,ellátni úha|tvan az elhunytnak Ekéién 
való negv\>nhai'"iili évi működését, temetését 
a ivhet.i 'ríidiszesebbeit tartotta meg. Az ekeli 
n.vt'k V'- vv. kik közül csak kevés van. ki az 
e!ii1;"!v- tanítónak tariitvaiiva ne let! volna, 
reszve;'"‘ket ugv vei:# a legjobban bebizo- 
üvühatni, hogv it-ik'- üdvéért ünnepi-e# szent 
riiis'-r mondatlak a'helybeli plébánia-temptom- 
ban. — Béke hamvaira!

A katholikus iskolák Amerikában a chi- 
;,v. ,i kiáll it.is alkalmából fényesen megmutat­

tak a v dugnak, hogv milyen eredményeket 
t-rheiív k *i a ieleke/eti iskolák, ha ugyanazon 
-•íeifíiUirieh-kkel veinb-lkfeznek ugyanazon sza- 
dadsáant rivezík, mint az állami iskolák. Az 
'•gvaBakiban nem katholikus szellemű, nemet

ven megjelemi »lilkmis Staats-Ztg« hosz-
H/.U i.ii visszapillantást vet a lefolyt chicagói 1
kiá Kitas iskolát részére. E visszapillantást a j
k<t\ étkező sorokkal vezeti 1 te: Ha mindjár ki

eszszük magunkat azon veszélyeknek, hogy
-,z a Ha mi iskola fanatikusai kiátkoznak és 
legalább in iítigie megégetnek, mégis ki kell 
••ir-nU1:. ifik es. i.gv hiszszük. minden mél-

• n\ -:m gondolkodó egvei fog érteni velünk.
:: nv V. állami népiskoláinknak kiáiií-

v.-a ru m állottá ki a versenyt a kath. tan- 
! . '■.-•iointozetek kiállításává!. És alább ezeket 

m.'iioia • í-viinyöri: palotai mintázatok, drága
• in.-zerck helyett melyeket az állami iskolák 
kiállítása, tüntetett feb a katholikusok isko­
laiknak eredményeit mutatták be. Es ezek az 
-•■•re iménvek valóban nagyszerűek. Kalapot kelj 
••a., inunk azon férfiak es nők előtt, akik min­
ién ad ami segély nélkül, a nyilvánosságtól 
-gva tatában nem dédelgetve, sőt ellenkezőleg 
-zukk'-bn; patent-hazafiak altat úton-útfélen 
iildöztetve, pellengérre állíttatva, ilyen iskolá­
kat tudtak emelni es berendezni. Kalapot kell 
emelnünk azon tanítók előtt, akik szívok lég­
im ívéből és nem a fizetés nagyságából men­
ük a lelkesedést hivatásukért, és akik azért 
tlv nagvszerií eredményeket létesítettek. Ha 
nem is vagyunk katholikus#! — végzi az ér­
deke- jelentés még sem tagadhatjuk meg 
a kath"!; ki is tankiáilítástól legmelegebb, min­
den fentartás nélkül való elismerésünket, gvó- 
gyíthatlan. korlátolt elménk volna, ha nem 
ake-rmk megvallani. hogy ezen kath. taninté­

zetek a nagy amerikai tanrendszerben telje­
sen és méltóképpen töltik be helyeiket.« Mi azt 
hiszszük. hogv sok tekintetben hasonló köz­
vélemény nyilatkozott volna meg a magyar kath. 
fm- és zárdái leányiskolák mellett is. ha a 
kath. tanítók 100-as" bizottságának előterjesz­
tésére a nagymélt. püspöki kar iskoláink szá­
mara a millenniumi kiállítási területen egy külön 
pavilion! állíttatott volna lel s ezáltal alkalom 
adatott volna kath. intézeteinknek a kiállításon 
való tömegesebb részvételre!

Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, mü- 
himzések, stáczió- es oltárképek, csillárok, fe- 
hévnemüek. kegytárgyak, képek és könyvek be­
szerzésere ajánljuk Szüts és Társa, a bibornok- 
■érsek és Magyarország herczegprimásának udv. 
szállítói Budapesten. IV.. Kossuth Lajos-utcza. 
Árjegyzéküket kívánatra bérmentve küldik.

RÖVID HÍREK. Kit km mtrk-nmirp. A magyar 
országi tanítók /•.ut euR-nhi j i<r fénye# Eötvös.emlékünne­
pet rendezett február 2-án az akadémia dísztermében. 
Az ünnepélyen Wlasstca miniszter is jelen volt. — Az 
[nutol t'l'nl'.i. Az angol alsóházban törvényjavaslatot fo- 

i gadtak el. a mely a népiskolákat egyházi alapon föl 
akarja segíteni, hogv a modern igényeknek megfelel­
jenek. Az. uj törvénv szerint: az állam minden gyermekért 
fizet a felekezeti iskolának öt silling, mintegy három forint 
Segítséget. A községi iskolaadókar azonban megszünte­
tik TanHók 1-oíri‘zmnüif. A fővárosi tímárok
és tanítéfk népes értekezletet tartottak abból az alka­
lomból. hogv a kereskedelmi miniszter a kedvezményes 
vasúti jeey élvezetét nem akarta kiterjeszteni a tóvárosi 
tanárokra és tanítókra. Az értekezlet nemcsak anyagi­
lag, hanem erkölcsileg is sérelmesnek mondotta ki a 
miniszter leiratát, mely egyenesen kivételi tesz a fő­
városi tanárok és tanítókkal, miután a székes főváros 
adtmnisztráezKijának tisztviselői élvezik a kedvezményes 
vasúti jegvet. Az értekezlet elhatározta, henry első sor­
ban a budapesti országgyűlési képviselőket keresik 
föl, és megkérik, hogy a kereskedelmi költségvetés tár­
gyalása alkalmával a parlamentben tegyék szóvá ügyü­
ket. Térkép a- V. cázadhöl. Érdekes, különösen 
pedig a tudományos világban nagy feltűnést keltő ar­
cheológiái leletre akadt a szent sir görög klastromának 
kónyvtárnoka. Kökylidas Oleophas. A moabiták orszá­
gában fekvő Mawidan nevű régi város romjai között, a 
hol kutatásokat folytatott, egv mozaik padlóra talált, 
melynek legnagyobb része Palesztina. Syria és Egyip­
tom térképeit tünteti elő. A padló az V. századból való 
és egész uj, eddig teljesen ismeretlen topográfiái rész­
leteket tüntet fel. A három ország térképe egész sereg 
zárda és buesujáróhelvet mutat be. amelyek közül ma 
már alig egy-kettő ismeretes. A mozaik padló szine még 
ma is oly friss, hogv általános bámulatot keltett azzal 
a pontossággal együtt, a melylyel például Jeruzsálem 
várost és a Nílus folyását mutatja be. A: egyház- 
mdahiti iskola ünnepe. A kassai növendék papság magyar 
egyházirodalmi iskolája védőszentjének. Aranvszáj u szt. 
Jánosnak tiszteletére január 31 én zártkörű ünnepélyes 
gyűlést rendezett.

Szerkesztői üzenetek.
Szimokatta.-1. Arról értesítik, de rendese i junius- 

b 1 n tartatnak a vizsgálatok. 2. Kérvényét azonnal be­
adhatja 3. Mellékletek : keresztlevél, oklevél és szol­
gálati bizonyítvány. — V. R. Somogy-Tarnóczán. í. 
Kóma . 11 fjltár. M. M. Szatmár. Áttettem a kiadó­
hivatalhoz Üdvözlet. - M. E. Szatmár. Még nem ta­
láltam biztos adatra. Az eredményről értesítelek. — 
Louginus. Jönni fog. Most beküldött, czikke általáno­
san ismert dolgokról tárgyal. - K. K. Pótlólag értesít­
jük. hogy muhi üzenetünk csupán a kérdezett népies
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iratokra vonatkozik, mert tót nyelvű népiski Ini kunv- 
vekt-t tart a Szent Istyán-Társnlat. X. Y. Uev inté­
zem a dolgot, hogy legközelebb sorát ejtsük. Aktuáli­
sabb czikkek miatt késik közlése és nem etryébért. Mi 
nem szoktunk megharagudni, de nem is lett volna hotry 
miért. Üdvözlet. Sz. J. Bodrog-Szerdahely. Kér­
déseire levélben válaszolunk. - Sz. M. L. es Cs. A. 
Gerezd. — Annak idején jelezve volt, hogy a nagyin, 
püspöki kar a miileniumi programúiból csupán a nagy­
gyűléshez járult hozzá. Megkerestük a szerkesztőséget, 
hogy a kép visszaküldése iránt intézkedjék. - W." I.
Dorony. A nyugdíjalap tagjai egyformán 40 évi szol­
gálatra kötelezvek. igv tehát az állami és községi taní­
tok is. B. S. Sáta. Készséggel teszünk eleget kéré­
sének Eljárásunk esedményércl egy általános értesítést 
teszünk közzé. Kisérje figyelemmel lapunk közléseit.

N. M. Andráshida. Nem „nemakarás“ az oka, hanem 
a helyszűke. Aktuális dolgot kérünk, annak hamarabb 
adhatunk helyet. A »réztoll« ilyet is megír. Üdvözlet.

K. E. Büdöskút. A jövő szám hozza. H. T. 
Bereg Rákos. Az ily ügyekben nehezen lehet nekünk 
paedagogusoknak Ítélkezni. Mi azt tanácsoljuk : jelentse 
szándékát az iskolaszéknek. A faanyag a hitközséget 
illeti. Azért ajánljon meg illő árat. Ha a fa kertjének 
ártalmára van. a közigazgatási hatóság a gondnok el­
lenkezése daczára is eltávolíttatja azt. Az ilyen dolgot 
legjobb a békesség utján elintézni. — M. A. Dány. 1. 
igen. öóO írthoz van igénye. Adja be kérvényét a ki­
igazítás iránt. A segédfizetés czimen adott összeget 
nem számíthatjuk a nyugdijösszegbe. Csatolja dijleve- 
lének hitelesített másolatát. A hitelesítést az iskola' 
hatóság díjmentesen eszközli. Ajánljuk figyelmébe az ö. 
számban első helyen közölt vegyes hírünket. Az 5 kros 
bélyeget az árvatiázra adjuk. — M. K. Ny. Komjáth 
Köszönjük az értesítést. — Sz. I. Bússá. Megrövidí­
tettük. Az ígéret beváltását várjuk.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Tótmegyerre a róm. kath. magyar tannyelvű népis­
kola I. osztályához tanító kerestetik Ha állását azonnal el­
foglalhatja, kap a május 20-ig tartó szorgalmi időre 68 
frtot. és mosás s ágyneműn kívül teljes ellátást Folkus- 
házy Sándor esperes-plébános.

Szémö község róm. kath. népiskolájának I. osztá­
lyában a tanítói állomásra február 20-ig pályázat hir- 
detletik. Jövedelme: évi 300 frt fizetés tlőleges havi 
részletekben fizetendő. Továbbá a gyümölesészet okta­
tásáért 25 fit. Lakása: egy külön szoba, melynek fűté­
sére egy öl puhafa adatik. Az oklevéllel felszerelt ok­
mányok a szémői róm. kath. iskolaszékre czimezve főt. 
Folkusházy Sándor tótmegyeri esperes úrhoz kül­
dendők be.

Réese Pozsony megyei róm kath. iskolánál megürese­
dett tanítói állomásra íebiuár hó 15-ig pályázat hir- 
dettetik. Jövedelme 300 frt és 30 frt segélyképen, egy 
szobás lakás legszükségesebb bútorral s fűtéssel. A 
kérvények récsei róm kath. iskolaszékhez küldendők.

Egri érseki megye.
Tardra (Borsodmegyei egy a kántoriakban is jár­

tas tanító kerestetik, ki az I—II-ik osztály vezetésében, 
úgy a kántorságban a betegeskedő kántortanítót helyet­
tesítené. Fizetése 15 frt havidij ; mosás, ágynemű és 
vTágításon kívül teljes ellátás. Kérvények fiszt. Bárdossy 
Mihály iskolaszéki elnök urhi.z intézendők. Az iskolaszék. 

lies: terezebányo i egyh ázmegye.
Pallósi (Zólyomra.) róm. kath. kántnrtanítói állo­

másra pályázat márczius 15-ig nvittatik. Oktatási nyelv: 
magyar-tőt Összes jövedelmei : 350 írton túltesznek. 
Folyamodványok áll kros bélyeggel ellátva nsgytekintetii 
m. kir. Erdőigazgatósághoz Beszterczebányára czimezve 
Kubányi Alajos esperes, egyházkerületi tanfelügyelőhöz 
fajúra iZólyomra.} Beszterczebánva mellett küldendők.

Csnnádi egyházmegye.
A csávosi róm. kath. magyar német tannyelvű nép­

iskolánál megüresedett tanítói állomásra pályázat hir- 
dettetik. Fizetés: 2 szoba, konyha, kamra, padlás, is­
tálló, és 419[36l udvar és házikertböl álló szabad lakás. 
400 frt készpénz, azonkívül 18 frt a tanterem tiszto­
gatásáért, 4 frt a lakás meszelésére. 25 frt faátalány, 
mely összegből a tanterem is fűlendő és 22 frt átalány 
a tanítógvülések látogatására. A megválasztott köteles 
az I. és 1] osztályt önállóan vezetni, az ismétlési tanuló­
kat a téli hónapokban heti három órában tanítani és 
a kántori teendőkben kisegíteni, pályázók kellően fel­
szerelt folyamodványaikat legkésőbb f. év február hó 
12 óig főt Neurohr Károly iskolaszék! elnök úrhoz 
küldjék be. Csávos. 1897. évi január 20-án. Krachtus 
Venczel, iskolaszéki jegyző. 2—2

Uj-Aradon a róm kath. kántori állás elhalálozás 
folytán üresedésbe jővén, arra f. év február 28-ig ter­
jedő határidővel pályázat hirdettetik. Javadalom: 1. 
Évi 480 frt. készpénzfizetés előleges havi részletekben. 
2. Alapítványon misékért körülbelül 150 frt és községiek 
után 4 frt 20 kr. 3. 120 frt évi lakbér, mig természet­
beni lakás épül 4. 20 köbméter tűzifa. 5. A Csanádi 
püspök ur ő méltóságától 50 frt tiszteletdij a kántor­
jelöltek begyakorlásáért. 6. Több mint hatezer lélek 
(németajkú) után a stoláris jövedelem. Zenetanítás után 
szép mellékjövedelemre is van kilátása. A megválasz­
tott. kötelességei: az összes kántori teendőket végezni 
s miután ünnepnapokon mindenkor zenés misék tar­
tatnak, ezeket vezetni s igy ennélfogva a számozott 
illetve general bassusban teljesen jártasnak kell lennie, 
továbbá a népiskola felső osztályaiban rendszeres éne 
két tanítani. Pályázók a kántorpróbák megtartásáról 
annak liléjén levélileg értesíttetni fognak. Az állás leg­
később április hó 1-én foglalandó el. A kellően fel­
szerelt kérvények Kristofesák Gyula apát-főesperes 
úrhoz küldendők. Kelt Uj-Aradon. a róm. kath. iskola­
széknek 1897, évi január hó ‘28-án tartott ülésében. 
Prinz Fidél igazgató-tanító, iskolaszéki jegyző. 1 2

Győri egyházmegye.
Veszkényben (Sopronmegve a lóm. kath. isko­

lánál segédtanítói állás üresedésben van. Évi fiz-tís 
300 frt, lakás fűtéssel. Az állást azonnal elfoglalhatja. 
Bősze Antal, főtanító.

Munkácsi gör. kath. egyházmegye.
A feketepataki (Beregmegyei éneklésztanítói állo­

másra február 12-re pályázatot hirdetek. Jövedelme : lakás, 
gazdasági épület, 1 telki állomány, melynek jövedelme 
60 frt. párbér 10 köböl tengeri, stóla 20 frt, hitközség- 
tői 80 frt, a többi államsegélyből remélhető. Okleve­
les kántortanítók a helyszínén jelentkezzenek. David- 
falván 1897. február 1. Ferencsik Miklós krajnyai 
esperes.

Makarián, Beregvármegyében ezen lap múlt évi 
folyamában közölt pályázat kántor-tanítói és másod­
tanítói állomásra f. évi február 14-ik napjára kitii- 
zetik. Az iskolaszék.

Nagyváradi egyházmegye.
Az ér keserűi íBiharmegve) róm. kath. kántor­

tanítói állomásra 1897. febr. 25-ig pályázat hirdettetik. 
Javadalmazása 17 kát. hold és 12l7 [jj-öl szántó és 
kaszáló föld haszonélvezete, a vallásalapból 31 frt 48 
kr., alapítványok után 69 frt. egyházmegyei segély 
czimén félévi részletekben 120 frt. Kántorális stóla. 
Szabad lakás kerttel. Okleveles pályázók felszerelt kér­
vényeiket Bihar-Diószegre Kaczvinszky Sándor esperes- 
tantelügyelöliöz küldjék. Tannyelv magyar, az állomás 
azonnal elfoglalandó.

Pécsi egyh á zm egye.
Alulírott mellé egy jóhangu. magyar-német nyelvet 

bíró, lehetőleg okleves segéd kerestetik, ki az összes 
kántori teendőkön kiviil egy osztályt önállóan vezetni 
képes. Javadalma: ágynemű és világításon kívül teljes 
ellátás és havi 14 frt. Mellékesre számíthat. Állása 
azonnal elfoglalandó. Jelentkezhetni Hága József kán­
tortanítónál Dunaszekcsőn.



Szomb'ithflyi egy/nízmei/i/t.
llatinczi Zalaniegye osztálytanítói állomásra 
v hi liettetik. Kvi fizetés 32-5 frt. bútorozott 

Privát oktatásért 2 családnál ha von ki nt 
Tartozik az illető a kántori teendőkben segéd- 
Tamtási nyelv magyar Kérvények ainiiroithoz 
: k Tóth László isk. elnök

Vssmegye) plébániába kebelezett 
-<-g kántoriamtól állomására 1. é 

lírára pályázat nyittat:k a követ- 
1 : í Szabad lakás két szobával, 
el és kerttel, ti. 27 mérő búza és 
• 3 Két rendes fuvar széna 150 írt, 
izi hasábra = -ÖV frt. házhoz szál­
ul ~ öl szántóföld = 25 irt. <5. 
•tár ütal kaszáivá = 30 frt. 7 1 óm- 
s jövedelem •' frt 7 > kr. t* A köz- 
irt 1 I kr.. összesen 411 irt 10 kr. 
magyar. Az állomás azonnal eltog- 

: ao-tő. Keli' • n feiszeret; kérvények alulírotthoz nyuj- 
atid.'iz or Keit Pinka-Miskén Vastn. >07 |,.or.
-tkáti. Pauep Alajos, plébános, isksz. elnök.

I f sz/u émi n:uirgije.
A baboesai rom. kath népiskola osztálytanítói 

élé rt.a-ara paiyazat hirdettettk. Fizetése 3u0 frt a hit­
it rség-i .. :• 1 írt államsegély, bútorozott lakás, fűtés, 
aaaritas. I'anitóriö i- pályázhat 1 >klevé lel fölszereli 
" yuu.odványok február 15-ig iskolaszékhez kiilden- 
. k A; állomás február 21-ig elfoglalandó. Kenyeres

Sárosszek k-köz

Bellatinczi
.•alváza- 1

: a fcovet- 
szobával. 

, búza és 
széna 30 írt. 
házhoz szál­

amé 
k őz- 

fi kr. 
el Jóg­
ii yuj- 
teor.

Rum, finom likőrök
bárki házi használatra hideg nton minden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
SW Kezelési könyv és árlap ingyen.

WATTERICH A., BUDAPEST.
5. dohány-uteza 5.

Kedves Kartarsak 1 1 "> km*. 210 lapos, praktikus 
•kvk lm.ié Temetési szertartásokat szíveskedjenek 
•iáikba bevezetni Vászna* 23 kr.. a 1! ik ingyen, 
fák Stampay, Köbölkút. 1 Ksztergomm. • 2..1

Orgona építési mííintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger testvérek .tiigerndorii íOsztr.-Szii.) 

es. és kir. udvari orgona-gyárának fiókja. 
Legolcsóbb arakon kiváló orgonákat szál­
lítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül 186esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába. Németországba. Ro­
mániába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve

A t. tanító uraknak, községeknek, zeneintézeteknek, iskoláknak, dalegyleteknek, 
kántoroknak és egyáltalában minden zenekedvelőnek ajánlom az általam készített

Iskola- és templom-org’ona-harmóniumot
a mellékelt rajz szerint, melyekből az országban már több ezer van használatban, s 

melyekről sok elismerő nyilatkozattal szolgálhatok.
i ■ u rg"iirt-:uírni"iiiui)mk ‘•zvv •-- izu-stel ;vs tót gy útburkolati utn vannak, a szál Ív. fisra íngnnivukkal vannak 
'• ’ - ui-iyr-t tógádnak e:. k müven szállíthatok, erőteljes s igen kelleim - hangira! < különösen erős bel-

’ " " ; .s. - 1,1 g; ' Zen orgona narmoiiiumok a tamitu urak es isgotak i- sonnven megszerezhetők
tegyenek, az arakat a leg;talányosabban, következőkép állapítottam meg:

Készpénzfizetés mellett:
!. >z. 4 octáv 1 változattal. Expressio ...... . . 85 frt
-• * 4! ♦ * 1 > » ................... . . . 100 >

* 4 1 * > • > Forte. Exp., Forte . . . . . 115 »
4. * 4 ■ , » 5 » < Forte, trourdine. Exp.. Tremblant. Forte . . . 125

Részletfiz e t é s r e :
rendel é s t ö . s z fia nie a rendelésnél 3 h" rnuiva ti hó múlva1. SZ . 05 frt . erre fizetendő 24 írt 24 Irt 24 frt 23 frt» Ilii » > > 23 > 27 > 27 , 28 >

> 125 . > > 32 , 31 > 31 » 31 .4. * 135 » > > 34 > 34 » 34 » 33 »
összegről egy kötvényí küldök. mely a vevő és egv kezes aláírásával

a penzkiildemények legegyszerűbben posta-utalvány-
A bátraié
e.látva nekem megküldendő 
nyal történnek

Minden hangszerért több évre írásbeli jótállás nvujtatik. Kívánatra 
minden nagyságú orgoua-harnnmiuro a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításig, 
a iegilienaobb s legjutány--salában szállíttatnak.

Uj rövid zongorák 300 forinttól kezdve: esetleges részletfizetésnél fele. 
' gs esetben • , része készpénzben, a hátralék-kötvény szerint egy kezessel. 10 

ho avítt tizeiendi.) Min len bármi néven nevezendő zongora-, orgona-és harmonium- 
javiíások és hangolások, min; minden egyáltalában északba vágó munkák, min- 
••tenkor a legpontosabban s legjutáriyosabban eszközöltetnek. Kilátszott hangszerek 
becser-itrtnek vagy kézpénzfizetés mellett átvétetnek. Megbízásokra mindenkor 
készséggé! válaszoiiatik.

EOER ANTAL GYULA orgona-harmonium és zongora-gyára 
Budapest, IV. kerület, váczi-utcza 4. sz.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája. (Harisch-bazár.)


